

El Progreso

DIARIO DE INFORMACION

Lugo, martes 11 de Abril de 1939

AÑO XXXII—NÚM. 13.357—OFICINAS Y TALLERES: JOSE A. PRIMO DE RIVERA, NUM. 4

EDITORIAL

Cuando vuelvan banderas victoriosas

En fecha próxima regresarán a Lugo las primeras fuerzas de las que integran el Regimiento de Infantería de Zaragoza número 30, de guarnición en esta capital. No es aún la ocasión de hacer un balance de la actuación del heroico Regimiento, que, como las restantes unidades del Ejército de Franco, ha cooperado a la victoria de España contra el marxismo internacional. Pero sí es el momento de que, como españoles primero y como lugueses luego, nos aprestemos a rendir el homenaje de nuestra admiración a los heroicos soldados que, desde su partida de Lugo, cruzaron por todas las tierras de España para incorporar al Movimiento de liberación a las provincias que se hallaban bajo el poder del marxismo. Y al regresar las primeras fuerzas a nuestra capital, al rendir nuestro tributo de agradecimiento por tanto sacrificio y nuestro júbilo por tanta gloria, debemos tener presentes los nombres de aquellos jefes y soldados que salieron un día del Cuartel de San Fernando y del Cuartel de las Mercedes, y que hoy, en el momento de la victoria, no pueden sumarse a estas jornadas de alegría desbordante, porque, para que estas jornadas fuesen de ma-

yor exaltación, dieron su sangre y su vida heroicamente en tierras alejadas de las lucenses tierras. Los batallones 7 y 9 de la 82 División, pertenecientes al Regimiento de Zaragoza número 30, a "nuestro" Regimiento, van a llegar a Lugo. Y Lugo ha de saber salir al encuentro de las fuerzas que vuelven con sus banderas victoriosas a gozar de un merecido descanso. Al paso de los soldados que tornan a Lugo, los balcones han de engalanarse con la Bandera gloriosa que ellos han sabido colocar definitivamente al frente de los destinos de la España nueva; y han de ser las ovaciones que serán recibidos como una prueba de que el pueblo lugueses sabe agradecer los dolores y sacrificios de los soldados que han luchado por España. EL PROGRESO, que con júbilo acoge la noticia de la llegada de los batallones 7 y 9 de nuestro Regimiento, se asocia al júbilo de nuestra ciudad, y, cuando llegue la ocasión oportuna, irá recogiendo en sus columnas los episodios de gloria que han sabido llevar a cabo los soldados para incorporarlos al historial ya glorioso del Regimiento de Infantería número 30.

El Progreso

Valerse de los temporales

Por Juan Beneylo

"Toda la ciencia política consiste en saber conocer los temporales y valerse de ellos. Porque a veces más presto conduce al puerto la tempestad que la bonanza". Así escribía, hace siglos, uno de los mejores políticos del Imperio, Saavedra, el de las "Empresas". La sentencia vale hoy vigorosamente, porque es nada menos que la misma teoría de la revolución que sólo se vence superándola. Cuestión de marinería y de temporal y barquichuelo. Desde 1848 vibraba en Europa una revolución. Había arrancado de los famosos principios liberales que exaltaban al individuo y que llevaron a la economía la fórmula del "dejar hacer, dejar pasar" que convalidaba la condena a muerte de millones de hombres. Los escritores que eran capaces de meditar y discurrir ante una llanura reflejaron su emoción. Entre ellos nadie como Donoso Cortés trae una referencia tan amarga. En su "Ensayo sobre el catolicismo, el liberalismo y el socialismo" viene a decir que el mundo no tiene remedio, que el triunfo del mal está fuera de duda... No es marino Donoso, ni conoce barcos, ni ha visto tempestades. De su casa extremeña a la Corte. De Berlín a París. El Oder y el Sena. Y la marcha tranquila del río que va al Océano, sin que nadie lo detenga... Esa es la impresión de la revolución en Donoso. Hombre de meseta que conoce arroyos, manantiales, nieves que se deshacen. Es extraño que si no seguía una

teoría marinera no pensase en una teoría hidráulica. Un cauce. Ante la demagogia destructora, antideista, antinacional, Donoso no preveía más que el dique y sabía que el dique se resquebrajaba y se hunde cuando no lo sobrepasa y arrolla el avatar de la tormenta. Volvamos a mirar el mar, y pensemos en Saavedra que hubo de pasarlo muchas veces de España a Italia, de Milán a Madrid. Saavedra, debió ver temporales y aprendió a ser marino. ¿Una tempestad? Pero, ¡qué mejor que una tempestad! Con sus velas desplegadas avanza el bergantín. Los bajeles sufren, pero llegan y las marinerías hacen su noviciado. La revolución no es otra cosa. O se la da cauce o rompe el dique. Quien sabe de mar, navega. Aprendemos así a superar la revolución. La Falange es marinera. En su punto 5 declara que quiere que España vuelva a buscar su gloria y su riqueza por las rutas del mar. En el peligro y en el comercio. Y también en la filosofía. Conocer los temporales, capacidad de enjuiciarlos. Valerse de ellos; ponerlos a su servicio. Ninguna otra imagen expresa mejor nuestro Movimiento. El mar que vive en eterno vaivén. El partido que ha de tener ese mismo vaivén que el mar. Circulación y vida de los órganos sociales. Revolución que no se agota nunca, porque, como el mar, si se parara moriría. Sería una nueva llanura de sal, y nosotros estatuas de sal también, por pretender hacer de un país militante nuevas ciudades de pecado. Revolución que vive en las entrañas, como ese mismo mar que tiene corrientes interiores. Revolución que agita la superficie pero que sobre todo sabe, meditadamente, vigorizar la raíz del árbol nuevo, para que cuando caigan las cortezas se mantengan los nervios de los troncos que dan pie a las ramas y a los frutos. España no ha hecho todavía su revolución Nacional. Esa es su desventaja frente a Francia, Inglaterra, Rusia, Italia y Alemania. España, sin marinería, ha ido como buen mostrenco a la playa amable del liberalismo internacional. Ha conocido la vida romántica del hombre con barniz de civilización primitivista, bajo del smoking y del Knicker, pero no ha sabido todavía cómo le va esa civilización propia que ha de encontrar en el propio puerto. Aprovechemos, ahora, la coyuntura de la tempestad. Sigamos al político imperial de las "Empresas".

Es extraño que si no seguía una

Inglaterra

SE REUNE EL GOBIERNO

LONDRES, 10.—Esta mañana, a las once y media, se reunió el Consejo de ministros, durante la reunión cerca de dos horas y media. A la salida, tanto lord Halifax como los demás ministros fueron muy aplaudidos por el numeroso público que se había congregado en las inmediaciones, en espera de las noticias de la reunión. No se ha publicado comunicado oficial alguno; pero se cree que los ministros han oído las últimas informaciones de lord Halifax sobre la cuestión de Albania. Esta tarde, a las cuatro, se celebrará una nueva reunión de los ministros, pero sin que tenga carácter de Consejo. En los círculos políticos bien informados se asegura que en el Consejo celebrado por la mañana se ha tomado el acuerdo de convocar al Parlamento para el próximo jueves por la tarde, después del Consejo de ministros. Durante la reunión acudieron al Foreign Office los ministros de Rumania y Grecia, que celebraron una entrevista con Halifax.

El embajador desmiente oficialmente esta noticia, que es una prueba más de las campañas tendenciosas de la Prensa francesa.

LA ACTITUD DE IRLANDA

LONDRES, 10.—El Ejército republicano irlandés ha celebrado ayer una gran parada militar, conmemorando la insurrección de Pascua de 1905. También con este motivo se ha publicado una proclama en la que se hace constar que en todos los actos llevados a cabo por los terroristas irlandeses no se ha producido ninguna víctima. Termina la proclama pidiendo más que nunca la unidad de Irlanda y que cese la intolerancia británica.

LOS BARCOS INGLESES SE RETIRAN DE LOS PUERTOS ITALIANOS

LONDRES, 10.—Todas las unidades de la flota inglesa del Mediterráneo que se encontraban en puertos italianos, han salido de ellos el día 8 a primera hora.

LA ACTITUD DE TURQUÍA

LONDRES, 10.—Los periódicos se refieren, en grandes titulares, a las conversaciones que vienen celebrando Turquía y Rumania. Se pone en duda que Turquía, a pesar de su simpatía hacia las demociencias, se atreva a lanzarse a una política contra los Estados totalitarios, ya que le es indispensable sostener el mercado con Alemania.

CALUMNIAS DE PRENSA

LONDRES, 10.—El embajador alemán en Londres ha denunciado la noticia falsa y tendenciosa, que aparece hoy en algunos periódicos parisinos, según los cuales se han dado órdenes urgentes por el Gobierno del Reich para repatriar a todos los alemanes residentes en Londres y París.

Francia

COMENTARIOS EN LOS CIRCULOS POLITICOS

PARIS, 10.—En los círculos políticos bien informados los comentarios del momento versan en torno a la pérdida de preponderancia de Inglaterra, que cada día se hace más patente. Se dice que el equilibrio del Mediterráneo, en donde tan interesada está la Gran Bretaña, puede quedar seriamente afectado por la expansión italiana hacia los Balcanes.

DALADIER Y BONNET CONFRENCIAN CON EL EMBAJADOR BRITANICO

PARIS, 10.—El domingo por la mañana, Daladier y Bonnet recibieron la visita del embajador de Inglaterra, con el cual conversaron detenidamente.

MAÑANA SE REUNIRA EL CONSEJO

PARIS, 10.—Se anuncia que mañana martes a las cuatro de la tarde se reunirá el Gobierno en Consejo. El miércoles se reunirá la Comisión de Negocios Exteriores de la Cámara, para escuchar el informe de Bonnet sobre la situación internacional.

LA CUESTION SIRIA

EL CAIRO, 10.—Se reciben noticias de Damasco dando cuenta de que en la reunión del Parlamento sirio los representantes de la oposición han hecho energética protesta contra el Gobierno, por su debilidad respecto a la actitud de Francia. Pidieron la unión de Siria e Irak. Las informaciones de Damasco manifiestan que los gubernamentales se oponen a la petición de las oposiciones, influenciados por el Gobierno inglés.

QUIEREN QUE SE ABRA NEGOCIACIONES

PARIS, 10.—Con ocasión del Congreso de las Juventudes Socialistas de Toulous, el secretario general del partido ha pronunciado un discurso, en el que manifestó que era preciso evitar la guerra, entablado para ello negociaciones con Roma.

Italia

MUSSOLINI APLAZA SU VIAJE A TIRANA

ROMA, 10.—Se asegura que el Duce ha aplazado su viaje a Tirana, en donde había de pronunciar un discurso. El motivo es, además del mal estado del tiempo, esperar el término de las conversaciones diplomáticas que se están llevando a cabo en varias capitales europeas y el resultado de los Consejos de ministros de mañana en Londres y París.

EL PALACIO REAL DE TIRANA HA SIDO SAQUEADO

ROMA, 10.—El enviado especial de "La Tribuna" publica en el número de hoy un relato sobre el estado en que ha sido hallado el palacio real de Tirana, saqueado por las hordas armadas que el mismo rey lanzó a la calle, sacándolas de los presidios. En los jardines fueron encontra-

COMENTARIOS EN LOS CIRCULOS POLITICOS

La jornada ha sido movidísima tanto ayer domingo como hoy. Bonnet celebró también una conferencia con el presidente de la República y con el jefe del Gobierno. Se asegura que en el Consejo de ministros que ha de celebrarse mañana, se acordará, de acuerdo con Inglaterra, garantizar unilateralmente la independencia de Grecia y Turquía, al igual de lo que se ha hecho con Polonia.

Ayer se reunió también el Consejo de Defensa Nacional, ignorándose todavía los asuntos que han ocupado su atención. PACHO la visita del embajador soviético. La jornada ha sido movidísima tanto ayer domingo como hoy. Bonnet celebró también una conferencia con el presidente de la República y con el jefe del Gobierno. Se asegura que en el Consejo de ministros que ha de celebrarse mañana, se acordará, de acuerdo con Inglaterra, garantizar unilateralmente la independencia de Grecia y Turquía, al igual de lo que se ha hecho con Polonia. Ayer se reunió también el Consejo de Defensa Nacional, ignorándose todavía los asuntos que han ocupado su atención.

LA PRENSA FRANCESA

PARIS, 10.—Comentando el momento internacional, el diario parisino "L'Epoque" se lamenta de que las democracias hayan abandonado nuevamente la iniciativa en manos del eje Berlín-Roma. Añade que los países totalitarios se han dado cuenta de la impotencia de Londres y París y se están aprovechando. "Le République" manifiesta que en los actuales momentos es indispensable concentrar todos los esfuerzos en mantener la Liga Balcánica, para sostener el único bloque que queda en Europa. "Le Journal" considera muy difícil cualquier ayuda a Yugoslavia, en el caso de que fuese necesaria.

Se refiere a la reunión celebrada ayer domingo por el Consejo Nacional de Defensa, y dice que el silencio guardado en torno a esta reunión demuestra que en ella se han tratado cuestiones militares de interés. Posiblemente se darán a conocer los acuerdos adoptados después del Consejo de ministros que ha de celebrarse mañana.

QUIEREN QUE SE ABRA NEGOCIACIONES

PARIS, 10.—Con ocasión del Congreso de las Juventudes Socialistas de Toulous, el secretario general del partido ha pronunciado un discurso, en el que manifestó que era preciso evitar la guerra, entablado para ello negociaciones con Roma.

LA CUESTION SIRIA

EL CAIRO, 10.—Se reciben noticias de Damasco dando cuenta de que en la reunión del Parlamento sirio los representantes de la oposición han hecho energética protesta contra el Gobierno, por su debilidad respecto a la actitud de Francia. Pidieron la unión de Siria e Irak. Las informaciones de Damasco manifiestan que los gubernamentales se oponen a la petición de las oposiciones, influenciados por el Gobierno inglés.

QUIEREN QUE SE ABRA NEGOCIACIONES

PARIS, 10.—Con ocasión del Congreso de las Juventudes Socialistas de Toulous, el secretario general del partido ha pronunciado un discurso, en el que manifestó que era preciso evitar la guerra, entablado para ello negociaciones con Roma.

LAS CAMPANAS ANTITALIANAS EN TUNEZ

TUNEZ, 10.—Continúan las campanas contra los italianos, que cada día se hacen más intolerables. En los puestos de periódicos se ha prohibido la venta de la prensa fascista.

ZOGU CON RUMBO DESCONOCIDO

PORT SAID, 10.—Ha llegado a esta capital el destronado rey de Albania, Zog I, acompañado de su esposa la reina Giralda y de unas sesenta personas que forman su cortejo. Se negó terminantemente a hacer

declaraciones a los periodistas, por lo cual se ignora a donde se dirige.

UNA PROCLAMA DEL GENERAL JEFFE DE LAS TROPAS ITALIANAS QUE OCUPARON ALBANIA

TIRANA, 10.—Por el general jefe de las fuerzas italianas de ocupación se ha publicado un proclama dirigida al pueblo albanés, en la que asegura que las tropas fascistas vienen encargadas de una misión fraternal de paz. Garantizarán el orden público, la propiedad privada y la libertad religiosa. Termina invitando al pueblo albanés para que colabore con ellas en el engrandecimiento de su patria.

LOS ITALIANOS VIENEN COMO AMIGOS, NO COMO OPRESORES

TIRANA, 10.—El presidente del Comité administrativo de Albania ha dirigido una alocución a la población albanesa, en la cual dice, entre otras cosas, que "los italianos no vienen como opresores, sino como amigos que nos traen la justicia y la paz".

Grecia

DECLARACIONES DEL PRIMER MINISTRO

ATENAS, 10.—El primer ministro ha hecho interesantes declaraciones, relacionadas con el momento político internacional. Afirmó rotundamente que el Gobierno dispone de medios suficientes para la defensa de la independencia del país, sin necesidad de ayudas extranjeras.

COMENTARIOS DE LA PRENSA

ATENAS, 10.—La Prensa recoge con agrado las declaraciones hechas por el jefe del Gobierno, resaltando que, en efecto, Grecia no necesita la ayuda de nadie para defender, si preciso fuese, su independencia.

Bendición

de los barcos rojos que se incorporaron a la flota nacional

CADIZ, 10.—Esta mañana se celebró en medio de una gran muchedumbre el acto de la bendición de los barcos de guerra que permanecieron en poder de los rojos. A las diez de la mañana se verificó la ceremonia de la bendición de dichos navíos que se han incorporado a la flota española. A dicha hora salió de la Catedral la procesión de la Virgen del Carmen, siendo acompañada por millares de personas. En medio de un enorme gentío que llenaba las calles y plazas de la ciudad, la procesión se dirigió al muelle. Acto seguido el Paso de la Santísima Virgen ha sido embarcado en una barcaza en el arsenal de la Carraca y poco después, a las once, se dirigió por el centro de la dársena, seguida de los barcos auxiliares donde iban las autoridades, al lugar donde tubo lugar la ceremonia. En la barcaza formaban los flechas navales con su banda de música, así como las de los Regimientos de Infantería y de Artillería de Cádiz. Las tripulaciones de los barcos de guerra formaban sobre cubierta. El espectáculo era verdaderamente fantástico. Los muelles estaban atestados de gentes que vitoreaban a España, a Franco y al heroico Ejército español, al mismo tiempo que numerosos botes tripulados por los flechas navales envolvían la barcaza con los remos enarbolados. Por el vicario de la Diócesis se celebró el Santo Sacrificio de la Misa que fue oída por numerosísimo público con verdadera devoción. Terminada la misa se procedió al acto de la bendición de cada uno de los buques independientemente. La bendición de los barcos constituyó un espectáculo verdaderamente emocionante, terminado el cual las tripulaciones entonaron una salva. Después de la procesión se dirigió a los muelles en donde desembarcó el Paso, dirigiéndose después por tierra las autoridades al crucero "Miguel de Cervantes", al que subieron a bordo. En este buque murieron asesinos los jefes y oficiales, entre ellos su almirante don Miguel Moreno del Río. Por el micrófono instalado por Radio-Cádiz en la popa del crucero, dirigió la palabra el alcalde don Juan de Dios Molina, quien ofreció el homenaje que el pueblo gaditano tributaba a los marinos. Habló después el almirante jefe de la Escuadra rescatada señor Moreu que pronunció sentidas palabras de agradecimiento, en nombre de sus dotaciones por el homenaje que se les ha dispensado. Hizo un elogio de las glorias de la Virgen del Carmen y de la devoción que sienten por ella las gentes del mar, cuya protección jamás dejó de dispensar en los momentos más duros a la Escuadra del Generalísimo Franco. Finalmente el almirante jefe de la Base naval señor Basterreche, habló en nombre del almirante de la Marina cuya representación ostentaba en este acto.

ESTILO Y CIFRA

Un Derecho internacional antibolchevista

Por Eugenio d'Ors

SORPRESA La aparición de una obra que lleva el título "Derecho internacional contra el bolchevismo" ha podido producir en los medios fieles al pensamiento científico desinteresado, alguna sorpresa. No, naturalmente, entre los embañados por las preocupaciones pragmáticas de la hora. ¿Cuál empresa más angustiosamente perentoria, en efecto, que la de coordinar la acción entre los pueblos civilizados ante un peligro que se reconoce por modo casi unánime como asociado al de la ruina completa de la civilización? Pero la tal empresa es representada por lo común como inspirándose en un supremo recurso a la fuerza, en un "primum vivere" desconocedor, aplazador por lo menos, de las finuras genéricas de la ley. Un imperativo, perteneciente al orden de los que determinan la irrescuabilidad brutal de una guerra; no, al de los que permiten el juego racional de equilibrio en que halla fundamento la permanencia de la paz. Un libro de profesor se presenta de pronto con el noble intento de superar tal estado de cosas. Su autor es un nacional-socialista y quien lo presenta, en un prólogo, Hans Frank, ministro del Reich y conductor o "Führer" del "Frente del Derecho alemán". A lo que puedan significar sendas calidades de autor e introductor y a la invocación desde luego, del "principio de legítima defensa" quedan reducidos, por otra parte, —apresurémonos a decirlo—, los elementos no racionales que a primera mirada puede en el planteamiento de la doctrina advertirse. Lo demás, a partir de aquí se nos ofrece como científicamente aséptico. ¿Las mismas matemáticas, en su abstracta pureza deductiva, no necesitan partir en su base, de ciertos intuitivos postulados, de intuiciones como, por ejemplo, la de "unidad", que no pueden definirse intelectualmente, que pertenecen, sin escape, —valgan los que valgan los eslogos de la filosofía llamada "logística"—, al mundo oscuro de lo sentimental? Si la matemática necesita de un mínimo de instinto en su primer paso, este mínimo habrá que concederlo a lo jurídico, todavía con más razón. Las exigencias de la crítica racional comenzarán inmediatamente. Son estas exigencias, y a este libro de E. H. Brockhoff. Las mismas que nos permiten imparcialmente, deconstruir, o, por lo menos, reducir a un precio de pragmatismo y de propaganda, tanto y tanto tratado alemán so-

bre cuestiones de raza y otras étnicas andrómicas. SE DESVANECE LA SORPRESA La sorpresa a que acabamos de referirnos viene, en gran parte, de la costumbre de considerar implícita en la misma definición del Derecho internacional cierta neutralidad igualitaria, que, en rigor, sólo es presumida en una concepción parcial e histórica del mismo, presumida en lo teórico, aunque la práctica no la haya respetado jamás. Pronto está dicho que cada pueblo es árbitro de su destino; como se dice pronto que cada individuo debe serlo de la moral a que ajuste su vida. Esta latitud que, sin embargo, reconoce la libertad del ciudadano a ser polígamo no le ha concedido nunca, ni en los regímenes más liberales, la libertad de ser mormon. Análogamente, —y con un paralelismo perfecto—, aun dando por admisible en el pueblo salvaje la facultad absoluta a permanecer en tal estado y a considerar, por consiguiente, toda coerción colonial como un acto de fuerza, que no se apoya en categorías jurídicas superiores a la voluntad de poder, no se seguirá de ahí el derecho del salvajismo a constituirse en Estado regular y menos a derramar, ni siquiera bajo la especie de obligaciones contractuales, la situación de hecho que este salvajismo representa por el instrumento de la propaganda, ni aunque sea por la virulencia del ejemplo. La neutralidad del Derecho, pues, en el uno como en el otro caso, no pasa de lo relativo. El dintel de la neutralidad se coloca en una frontera determinable, más acá de lo cual toda independencia puede, si acaso, ser tolerada; pero en modo alguno reconocida. Ello se traduce en el resultado de que el Derecho internacional, desde sus comienzos, —y del significado de los mismos ni del honor que a España le quepa en ellos, no estamos nosotros tan orgullosos como algunos patrióticos e ilustres amigos nuestros, por la razones que vamos a apuntar en seguida—, de que el Derecho internacional siempre haya rotado la ficción de neutralidad, por lo menos en lo de ser "cristiano". Aun en las relaciones con los pueblos musulmanes, todo Derecho internacional se ha ajustado, más o menos declaradamente, a la norma de una general cristianidad. El sultán, en tal coyuntura, no se ve juzgado, es cierto, como un mormon. Pero el antropófago, por religiosamente y ritualmente que practique su fechoría

es considerado peor que el asesino. Ningún Grocio ni ninguna Salamanca se han inclinado ante la calidad jurídica que en una sociedad humana independiente puede tener el acto por el cual un hombre se come a otro. La abstención de las otras sociedades, lejos de encontrarse aquí preceptuada se vuelve, si acaso, materia de resignación; no argumento de ideal. En nombre, aunque no se confiese, de las definiciones de Cristo, se niega la libertad del grupo salvaje a seguir, con sus costumbres, aquellas definiciones, tal vez localmente venerables, que dimanen de un ídolo o de una tradición. SE INVOCA LA CULTURA Sí, pues, el Derecho internacional no ha sido "neutral" nunca, sino cristiano; si no ha podido excusar una defensa de la Ley de Cristo o, para hablar con todo rigor, de "ciertos" imperativos morales, derivados de la Ley de Cristo, ¿qué inconveniente teórico se encontraría a que, además de ley de Cristo, defendiese igualmente la ley de la Cultura? Y adviértase que, en este caso, la actitud de defensa envuelve igualmente la posibilidad de agresión. El pueblo civil que toma a su cargo el término de la abominación de otro pueblo que tiene la costumbre de devorar carne humana no tiene porque esperar que esa carne sea precisamente la de un súbdito propio. Al igual que el poder del Estado, para castigar al asesino no exige que en la víctima se trate de un agente de autoridad. Así el problema se reduce a saber si ante el bolchevismo, la Cultura se encuentra con un violento fenómeno que la niegue y la corrompa en la propia raíz. Y en este punto concretísimo, es donde tenemos que confesar que el desarrollo de la doctrina de Brockhoff, expuesta en su libro, se nos antoja deficiente. Según él, dicha demostración resulta del hecho de que el bolchevismo significa "un anti-Estado". No fuese más que eso y a nosotros el sentido de la empresa de organizar contra él un Derecho internacional lo parecería el valor de presentar semejante organización contra un grupo simplemente salvaje. A nuestro entender, una licitud jurídica nace cabalmente aquí del hecho de que con el bolchevismo se haya constituido un Estado, un Estado de estructura completa y acabada y, en lo exterior y técnico, un Estado como los demás, quizá con una superioridad instrumental sobre muchos otros. Y, a la vez, la circunstancia de que el tal Estado se presente en oposición con

De bouquet exquisito es el COÑAC CREADOR inconfundible entre los demás Marqués del Mérito

Recuperación de obras de arte robadas por los rojos

VITORIA, 10.—Cuando en su precipitada huida ante el empuje de las tropas nacionales llevaban los rojos un cargamento de obras de arte a puertos de Levante para enviarlas al extranjero, uno de los camiones que las transportaban sufrió una avería y tuvo que quedarse en Valencia. Este vehículo era el que llevaba la hoja de ruta de la expedición, y los restantes conductores, desorientados, se detuvieron en Játiva con el cargamento. Ahora se ha logrado el rescate de noventa y cinco magníficos cuadros de Ribera, Murillo, Pantoja y otros maestros. También han sido hallados en Carriaga, en un polvorín militar de aquella plaza fuerte 250 cajas conteniendo cuadros, objetos varios y alhajas de valor artístico, que los furtivos rojos llevaban con intención de enviarlas al extranjero para su venta.—Faro.

Lea Vd. EL PROGRESO

la más alta comunidad formada por los otros y cuya esencia coincide con la de la Cultura. En otros términos y con una diferencia de matiz, —que hoy no tenemos espacio para detallar, pero que el lector avisado penetrará en seguida—, "más aun que por lo que el bolchevismo tenga de salvaje por lo que tiene positivamente de bárbaro".

La misma estrechez, al ordenarnos un punto final sin tardanza, nos mueve a dejar para un día inmediato la indicación que hace un momento prometíamos dar, sobre las razones que enfrían un poco nuestro entusiasmo por el progreso que la invención del Derecho internacional pudo significar en su día y por la intervención española en tan so-

nado descubrimiento. La danza gira aquí como ya se presume, en torno de la idea imperial y de sus notas... Cerremos las presentes apuntes sobre el libro de Brockhoff con el anticipo de la siguiente fórmula: "El verdadero Derecho antibolchevista no es un Derecho internacional, sin un Derecho imperial".

### Los jefes de la guarnición de Lugo

Ayer a las nueve se celebró en la capilla del Buen Jesús de la Catedral Basílica, una misa de comunión para cumplir con el Precepto Pascual todos los jefes y oficiales de la guarnición de Lugo, presididos por el excelentísimo señor gobernador militar de la plaza. Celebró la Santa Misa y distribuyó la Sagrada Comunión el excelentísimo señor obispo, quien antes dirigió su autorización y paternal palabra a los allí reunidos. Durante el acto se ejecutaron escogidas composiciones musicales por el señor organista de la Catedral.

Terminado el acto se sirvió en el Hotel Méndez Núñez un espléndido desayuno, reinando entre todos los jefes reunidos la mayor cordialidad.

### Sergio Castilla López ABOGADO

Ha trasladado su despacho a Quiroga Ballesteros, 5-2.º

### Reanudación de consulta

El cirujano médico forense don Casto González Méndez participa a su clientela que ha reanudado su consulta.

### Frentes y Hospitales de Lugo en Madrid

Se han recibido en la Delegación de Frentes y Hospitales nuevas noticias del personal que la misma tiene desplazado en Madrid con objeto de organizar allí los servicios altamente patrióticos que le han sido encomendados.

Con toda satisfacción, podemos decir que ha sido el Comedor Militar del Paseo de Recoletos, encomendado a esta Delegación, uno de los primeros que ha comenzado a funcionar en la capital de España y en el que admirablemente organizados funcionan todos los servicios. El primer día se han servido ya más de seiscientas comidas y la delegada nacional señorita Castiella de Ampuero, ha quedado tan sumamente complacida de la forma en que se desplegaban sus actividades las señoritas de esta Delegación que el día 3 ha ido a comer con ellas, honrando así el Comedor a esta misma Delegación encomendada.

Varias personas que ya han regresado de Madrid, nos han hecho también grandes elogios de nuestras actividades, lo que nos ha sido muy grato, pues todo redundando en prestigio de la región gallega y de manera especial de esta provincia que no repara en sacrificios ni en trabajos cuando se trata de proporcionar beneficios a nuestros heroicos soldados.

Con motivo de la festividad del día de anteaer se sirvieron numerosas comidas extraordinarias y el señor gobernador militar de Madrid, acompañado de otras altas personalidades, ha tenido el gusto de participar de él.

### Se reanudan las clases

Terminadas las vacaciones de Semana Santa, hoy se reanudan las clases en el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza.

### HOY, MARTES, ESTRENA el

### Teatro Círculo

Un film de exquisita sensibilidad, intensa emoción e interpretación irreprochable

### PECADOR A MEDIAS

con Noah Bery y Joe Mc. Grea  
A las 5'30-7'30 y 10'30  
BUTACA 1 Pts.

### Mañana-Monumental Una aventura en Polonia

### El difunto Christopherbean

Jueves-Moda  
Una semana en la luna

### Al filo de la paz

# Un bando del Alcalde con motivo del retorno de nuestros soldados

Don Antonio Macía Valado, Alcalde-Presidente del excelentísimo Ayuntamiento de Lugo, HAGO SABER:

Que próximamente, tal vez dentro de breves horas, llegarán a esta capital, reintegrándose a su guarnición dos batallones, los números 7 y 9 del Regimiento Infantería Zaragoza número 30, pertenecientes a la 82 División, que en los frentes de combate supieron cubrirse de gloria poniendo muy alto el pabellón de la unidad a que pertenecen, cuyo propio nombre es símbolo de sacrificio sublime y de heroicidad singular.

Lugo, en pleno, esta localidad corazon, que siente han hondamente toda noble causa, el espíritu de la hispanidad, ha de poner de relieve en esta ocasión propicia sus fervores y sus devociones hacia los invictos soldados que tan eficazmente contribuyeron en los campos de batalla a raer del solar nacional el dominio rojo con todas sus consecuencias y horrores, de marxismo destructor, de negación de los principios básicos de una sociedad cristiana, ordenada, de tipo occidental.

El pueblo en masa, habrá de acoger y dispensar el homenaje que se merecen—y todos nos parecerán siempre escasos y de pobre expresión a los hermanos que regresan, que fueron barrera para contener primero y para batir después triun-

falmente a los hombres de la anti-España, a los esclavos del Soviet, a los servidores de la revolución internacional.

En estas horas magníficas en que la Patria redimida vuelve por los fueros de su destino imperial, gritemos hasta enroquecer:

¡¡¡Vivan los batallones 7 y 9 de nuestro Regimiento de Infantería Zaragoza número 30!!!

Lugo, 10 de abril de 1939.—Año de la Victoria.—Vuestro alcalde, Antonio Macía Valado.

### ITINERARIO A SEGUIR

Los batallones 7 y 9 del Regimiento de Infantería Zaragoza número 30, harán su entrada en esta ciudad, por la Estación del Ferrocarril, siguiendo el itinerario por la Avenida del General Mola, calle del Generalísimo Franco, Plaza de Santo Domingo, calle de la Reina, Plaza de España, pasando delante de la Casa Consistorial, continuando por la acera en la que se halla situada la iglesia de los Padres Franciscanos y luego por la calle del Obispo Aguirre, se dirigirán al Seminario Mayor, donde se recogerán las fuerzas.

De esperar es, que el vecindario engalane las casas de la ciudad y rinda los máximos homenajes a estos hermanos, defensores invictos de la verdadera España.

### ¿QUIERE VD. PASAR Una semana en la luna?

con la deliciosa ANNY ONDRA  
No falte el JUEVES-MODA al Teatro Círculo  
Que estrena la alegre producción UFA.

Una semana en la luna que protagoniza la genial ANNY ONDRA

### Crónica de sociedad

#### PETICION DE MANO

Desde Ceuta, por la distinguida señora de Chico y para su hijo don Miguel Chico Vaello, delegado provincial del S. E. M. de Fianzas Española Tradicionalista y de las JONS, ha sido pedida a los señores de Rodríguez Fuentes la mano de su hija Alicia.

Entre los novios se cambiaron los regalos de ritual, habiendo quedado fijada la boda para fecha próxima. Sea enhorabuena.

### Extravió de una cartera militar

Ayer se ha extraviado una cartera militar en el trayecto del Hogar del Herido al Círculo de las Artes. A la persona que la haya encontrado se le ruega la entregue en el Hogar del Herido.

### JAVIER RIAL PAZ

Intendente, Mercantil - Gestor Administrativo  
Despacho de toda clase de asuntos en los Ministerios y Centros oficiales y particulares, cumplimiento de exhortos, obtención de certificados de últimas voluntades, penales y Registro civil, habilitaciones de clases pasivas, constituciones de fianzas y depósitos en la Caja General y cuantos otros se le encomienden para cualquier dependencia de MADRID  
Para informes: Fontán, 3-1.º B LA CORUÑA Teléfono 1137

### GRAN PELUQUERIA HIGIENICA

LA MEJOR INSTALADA EN LUGO - CALIFICACION CENTRAL REINA, 14 - PRIMER PISO  
Para señoras: Secciones independientes - Especialidad en ondulaciones - Eléctrica permanente, Marcel y al agua Manicura - Tintes - Postizos y asuntos de belleza en general - Siempre novedad en arreglo de melenas.  
Para caballeros: Especial salón - Gran confort e higiene - 6 sillones americanos - Discreta y hábil dependiente  
GALLE DE LA REINA, 14 PRIMER PISO TELÉFONO, 120 (enfrente de la Joyería de Maximo)

### Un documento de Cristóbal Colón desaparecido de un palacio de Madrid

LONDRES.—Un documento atribuido a Cristóbal Colón y que representaba un relieve costero, que el gran navegante diseñó después de haber descubierto el Nuevo Mundo, ha desaparecido, con otros valiosos documentos, del Palacio del duque de Alba, en Madrid, que ha quedado casi completamente destruido durante la guerra civil. El mapa media 20 centímetros y estaba conservado en una urna de cristal en el salón en el primer piso del palacio.

El duque de Alba tiene un gran disgusto por esta pérdida, porque, como es sabido, sostiene ser un descendiente del gran genovés y consideraba el documento como de familia. Hace cuatro años el duque, temiendo un asalto de los extremistas a su casa, el Palacio de Liria, hizo depositar en los subterráneos del Banco de España una gran parte de sus colecciones artísticas, pero el mapa se quedó en el Palacio que en noviembre de 1936 fué devastado por un incendio. Recientemente el duque de Alba ha sabido que la inestimable colección goyesca que él poseía se encuentra intacta en Ginebra, junto con los antiquísimos tapices que adornaban su comedor y que representan varios episodios de la campaña de Flandes, en la cual se distinguió un antepasado del actual embajador.

### El tigre de Esnapur con LA JANE

Algo de insospechada emoción y de impresionante espectáculo  
Muy pronto en el Cine España

### EL TIEMPO

Datos meteorológicos correspondientes al día 10 de abril de 1939: Temperatura máxima, 14 grados. Temperatura mínima, 9,5 grados. Agua caída en veinticuatro horas, 10,9 litros por metro cuadrado. Dirección dominante del viento, variable componente sur. Estado del cielo, cubierto. Humedad del aire, 89 por 100.

### El turismo afluye a Italia

LLLEGAN 600 TURISTAS DANES

ROMA, 10.—Son varias las agencias que han solicitado autorización para la visita de turistas extranjeros a Italia durante la primavera del presente año. Las autorizaciones han sido concedidas. La primera expedición es la de 600 turistas daneses que han llegado a bordo de un barco a las costas de Italia, con objeto de visitar Roma y otras ciudades italianas.

¿Otro buen coñac? ¿Qué es preferido? COÑAC VENERABLE Marqués del Mérito

### Los notables de Albania envían mensajes al Duce

Y MUESTRAN SU SATISFACCION POR LA LLEGADA DE LAS TROPAS ITALIANAS

ROMA, 10.—Continúan recibiendo mensajes que algunos notables albaneses, entre los que figuran varios ex ministros, envían al Duce con motivo de la entrada de tropas italianas en territorio de Albania. En dichos mensajes los albaneses afirman su satisfacción por la liberación de Albania, y muestran su confianza en que la colaboración de los albaneses con Italia ha de redundar en beneficio mutuo. El Duce ha contestado ya a varios de estos mensajes, algunos de los cuales son muy significativos, ya que indican que la llegada de Italia a Albania ha servido para que esta nación no pasase a pertenecer a otra potencia que intenta, según dichos mensajes, desarrollar toda su actividad en el Mediterráneo.

### CAMPO para arreglar su reloj

TRASPASO  
Se hace por ausencia de su dueño con todas sus existencias del Bar Ramón, situado en la calle de Calvo Sotelo, número 13, de esta capital. Informan en la Notaría del señor Méndez.

# EN LA CATEDRAL

Los actos del domingo revistieron extraordinaria solemnidad.—Una gran comunión ofreció al Señor el pueblo de Lugo en acción de gracias por el beneficio de la paz y en sufragio de los mártires que dieron su vida en esta Santa Cruzada.—Comenzaron los rosarios solemnes que están concurrencísimos.—Misa de pontifical y bendición papal

Lugo, la Eucarística, la tradición, la fervorosa, la ciudad insignie del privilegio singular, no tiene necesidad de excitaciones para responder a la piadosa invitación que se le hizo y realizar actos de devoción y de piedad en acción de gracias por la victoria final de España y como recuerdo póstumo a la imborrable memoria de los gloriosos caídos. Estaba en el ánimo de los lucenses, y por ello no ha de extrañarnos, que resultase magno, solemne y digno de figurar en los anales religiosos de nuestro pueblo. Como lo esperábamos resultó.

### EL ENCUENTRO

Después de cantar Maitines y Laudes solemnes a las seis y media de la madrugada, se organizó brillante procesión por el interior de la Basílica, siendo conducido el Sacramento desde la capilla de San Froilán, hasta la mayor. Después de practicada la ceremonia del Encuentro con la Santísima Virgen, el Sacramento fué llevado procesionalmente y con asistencia del excelentísimo Ayuntamiento bajo mazas presidido por el señor alcalde. El Sagrado Viril fué conducido bajo panto por el M. I. señor doctoral, quien después de la bendición, celebró la santa misa, que oyeron además de las autoridades locales un gentío inmenso que llenaba el crucero de la Basílica.

### LA COMUNION

Estamos acostumbrados a Dios gracias, a presenciar en Lugo comuniones muy concurrencias, pero la del domingo se salió de lo ordinario.

Podemos asegurar sin temor a equivocarnos, que se aproximó a unos tres mil el número de comulgantes. A las ocho y media era imponente el aspecto que ofrecía la amplia capilla del Buen Jesús. Todo estaba lleno. Hombres, mujeres, jóvenes, doncellas y niños formaban un abigarrado conjunto imposible de describir. Celebró la santa misa el ilustrísimo señor vicario general de la Diócesis doctor Sindín. Después del ofertorio predicó unos oportunos fervorinos el M. I. señor Lorenzo López, canónigo, quien ayudó desde el primer momento a distribuir la Sagrada Comunión a la inmensa multitud de

fieles que se acercaban a recibirla. Durante el acto, el organista primero de la Catedral, ejecutó en el órgano escogidas piezas y al alzar el Himno Nacional, que causó emoción en todos los presentes.

### EL ROSARIO

A las siete comenzaron los rosarios solemnes que se aplican por los caídos y en acción de gracias al Altísimo por el beneficio de la paz obtenida. Terminan los rosarios con la bendición eucarística. Ayer fué mucha la gente que asistió, estando la Catedral llena de fieles en su crucero, abside y coro.

Desde mañana el rosario se celebrará a las siete y media de la tarde.

### MISA DE PONTIFICAL Y BENDICION PAPAN

A las diez de la mañana después de cantarse por el coro de sochantres Tercia solemne, se verificó por el interior de la Basílica la procesión claustral.

Seguidamente comenzó la misa de pontifical en la que ofició el excelentísimo señor obispo de la Diócesis doctor Balanzá y Navarro.

Actuaron en el pontifical el canónigo señor Sindín, de presbítero asistente, el doctor señor Garrote Martín y el penitenciario señor Saavedra, de ministros de honor los canónigos señores Montero y Vázquez Saco, de diácono y subdiácono, de báculo y mitra los beneficiados señores de la Iglesia y Novoa, y de maestros de ceremonias los canónigos señores García Conde y Lorenzo López.

Occupó la sagrada cátedra después del Evangelio, el magistrado M. I. señor don Andrés Castro Prado, quien pronunció un elocuentísimo sermón acerca de la festividad del día.

La coral que tan acertadamente vino actuando en los diferentes actos celebrados durante la Semana Santa, interpretó maravillosamente las partituras de la "Misa Eucarística" a cuatro voces mixtas y gran órgano, de Perosi, y el "O Salutaris" del mismo autor. A la terminación de la misa de pontifical el prelado dió la bendición papal al numeroso concurso de fieles que en aquellos momentos invadía los cruceros y naves del templo catedralicio.

### En torno a la llegada de los italianos a Albania

LOS PERIODICOS Y EMISORAS PARISINAS SIGUEN HACIENDO CIRCULAR RUMORES FALSOS

ROMA, 10.—Continúan en las Cancillerías de Europa y América los comentarios por la ocupación de Albania llevada a cabo por las fuerzas del Ejército italiano.

Las emisoras y los periódicos franceses siguen en su campaña de intuidos para turbar la paz internacional, llegando a afirmar que la salida de barcos ingleses por la base de Corfú, tiene como origen el envío de una nota energética a Italia por parte del Gobierno inglés.

También los periódicos franceses dicen que los Gobiernos de Londres y París están actualmente en contacto para tomar acuerdos concretos acerca de Albania.

Pero lo cierto es que el Gobierno italiano no ha recibido nota alguna referente a este asunto, limitándose los Gobiernos respectivos a informarse de lo ocurrido por medio de sus representantes diplomáticos.

Así Inglaterra ha llamado a Londres a su representante en Albania y a su representante en Roma, el cual ha sostenido una conferencia extensa con el conde Ciano, sin que

hasta ahora se haya dado referencia alguna acerca de lo tratado.

En Norteamérica, Cordero Hull, y el Presidente Roosevelt, han hecho declaraciones, caldadas en otras ya hechas con referencia al fascismo, pero que muestran cierta reserva, debida sin duda a los recientes ataques que se han hecho en la Cámara al señor Cordero Hull, al que se ha achacado una política que puede llevar a los Estados Unidos a una guerra.

### El mejor aperitivo JEREZ TESORO

Certificaciones penales y de planos, las obtiene, con urgencia, por 12 pesetas

La AGENCIA REIJA San Marcos 27-1.º - Teléfono 29 LUGO

### La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos  
Esta gran Compañía Nacional, ha instalado las oficinas centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Bilbao, Arenal, 3, habiendo cumplido así lo dispuesto en el Orden de la Junta Técnica del Estado, de fecha 1.º de Febrero de 1937 según comunicado oficial de dicho Organismo, del día 13 del mismo mes. Viene, por tanto, funcionando legalmente con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de Incendios, Vida, Rentas Vitalicias, Accidentes, Transportes y otros Ramos. Subdirección en Lugo: Plaza de España, 27

### ALONSO Librería General

Plaza del Campo, 2.-Lugo FIGURINES  
ARCADIO CASANOVA  
Almacén de Cereales, Colatales, Vinos y Aguardientes - Se venden 300 botecitos  
Escritorio: Doctor Castro 13.-Teléfono 59.-LUGO

### Telegramas detenidos

Santander, E. Díaz, Explanada de la Estación.  
Pinto, Antonio Pernas, Correo de Zanzos.  
Hospital Llobregat, Ricardo Larua, farmacéutico La Guardia.  
Madrid, Manuel Regil, Berbene.  
Vitoria, María Rosario López, García Abad G. primero.  
Madrid, Ignacio Martín Esperanza.  
Madrid, Filomena Nogueira, Grupo casas baratas.  
Valencia, Eurico de la Peña.  
Madrid, Ramiro Bou, Baleras.  
Calera, José Doce Aes Embasador.  
Ciudad Real, Manuel Franco López.  
Madrid, Cayetano Salso, Folgos Monte.  
Campomanes, Juan Mendoza.  
Madrid, Natividad Villalta.  
Leganes, Francisca Nández.  
Panticosa, Encarnación Méndez.  
Alcázar de San Juan, Emilio Rico, Cabo Millares.  
Santona, Carmen Sánchez Balsa.  
Sada, Manuel Zato.  
Madrid, José Pin Carono.  
Madrid, Carmen Torón, Calvo Sotelo, 8.

### GIRO TELEGRAFICO

Prevía la presentación de los documentos que acreditan su personalidad, deben presentarse en la Intervención de Telégrafos, de once a doce:  
Don Jesús Alfredo García Campa, Corretora de la Coruña.  
Don Manuel Silverrey Cabardo Vientel.  
Lugo, 10 de abril de 1939.—Año de la Victoria.—El Interventor.

### DAVID OPTICO

Plaza de España, 19 (Soporiales)  
ASMA  
se cura con papeles y cigarrillos Murillo.  
Venta en Farmacias. Sobres de papeles, 0,30.  
Distribuidor local, Droguería Central.

### A. Grandio

MÉDICO  
Especialista en partos y enfermedades de la mujer  
Cirugía general y de la especialidad  
Quiroga Ballesteros, 5-1.º LUGO

### CAMPO para arreglar su máquina de escribir

50.000 pesetas  
es lo que a usted puede corresponderle si adquiere un décimo del sorteo de 11 de abril y resulta favorecido con el premio mayor y 3.333 pesetas por una participación de una peseta.

### La AGENCIA REIJA

San Marcos 27-1.º - Teléfono 29 LUGO

### Cine España

HOY  
A las 5'30-7'30 y 10'30  
La extraordinaria producción FOX  
EN EL VIEJO KENTUCKY  
Un film humorístico de gran éxito por el célebre actor WILL ROGERS con Dorothy Wilson  
BUTACA 0'80  
Mañana-Femina  
DIÇK TURPIN  
Pronto  
El tigre de Esnapur  
La mejor superproducción de la temporada

La voz de la Iglesia se derrama en palabras de paz Pío XII se dirige a todos los pueblos del orbe

CIUDAD DEL VATICANO, 9.—Esta mañana, durante la ceremonia religiosa que tuvo lugar en la Basílica de San Pedro, Su Santidad el Papa XII pronunció una exhortación al mundo, a la cual pertenecen las siguientes palabras: "Paz, paz, que es nuestra aspiración en la hora actual, en estos momentos en que tantos millares de personas la reclaman."

Si miramos en torno nuestro, ¡qué triste espectáculo contemplamos! Las almas, llenas de ansiedad, como en los peores tiempos, imploran de la Divina Providencia una consolación a tanta pena. ¿Cómo vamos a creer que existe paz cuando los pueblos se hallan separados por violentas luchas de partidos e intereses? ¿Cómo puede haber paz cuando falta el trabajo a millares de personas que, además de dignificarlas, es el sustento de ellas y de los suyos? ¿Cómo puede haber paz cuando muchos perecen mientras otros derrochan las riquezas y viven en la opulencia?

La Iglesia pide a todos unión, caridad y reencuentro en la paz; la Iglesia Católica le pide en nombre de Aquél que murió por facilitar la paz a todos. La paz exterior es el reflejo de la paz interior, y la paz interior es el reflejo de la tranquilidad de la conciencia. La Iglesia Católica recomienda a todos sus hijos que se esfuerzen en conservar la paz, reconciliándose en Cristo, que es solamente el que, desde allá en lo alto, puede vencer a los de aquí abajo.

Dios manda en el alma, el alma manda en el cuerpo. La obra más grande de la justicia es la paz. Cuando el noble espíritu de la justicia es sustituido por la violencia, no se puede evitar que en lo sucesivo asome el espectro de la guerra. Cuando se habla de caridad se habla de la caridad de Cristo. Hay que sustituir la paz por la caridad y la intransigencia por la comprensión para que los hombres, las familias y las naciones vivan en un ambiente de concordia.

¡Señor Dios! Vos, que habéis derramado vuestra sangre por la redención de los pecadores, extended sobre nosotros el espíritu de la caridad."

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

SECCION FEMENINA

Se ordena a todas las camaradas pertenecientes a este Departamento se presenten mañana a las nueve de la mañana con objeto de continuar las clases de gimnasia rítmica.

Se convoca a todas las camaradas que deseen ingresar en nuestra sección de tenis, a una reunión que tendrá lugar en este Departamento a las cuatro de la tarde del día 12 con objeto de fijar las bases para los comienzos de un campeonato.

Por Dios, España y su Revolución Nacionalindustrialista. La regidora provincial accidental de Educación Física.

ORGANIZACIONES JUVENILES

Se pone en conocimiento de todos los cadetes que el plazo de presentación de las solicitudes de carnet definitivo termina el día 15 del corriente. Se advierte que aquel que no lo presente en este plazo será considerado baja voluntaria en la Organización.

Por Dios, España y su Revolución Nacionalindustrialista. Lugo, 10 de abril de 1939.—Año de la Victoria.

S. E. U.

Se ordena a los camaradas que a continuación se citan se presenten en las oficinas de nuestro Sindicato de doce a dos de la tarde: Juan Otero, Ramón Pérez Sánchez, Edelmiro Regueiro Rouco, Daniel Vila Rodríguez, Manuel Núñez López, José María Rosón y Rosón, Ángel Alonso, Manuel Díaz Rodríguez, Severino López Sanjillao, Cándido López Campo, Clarence Solares, Luis Manuel Vila López, Francisco Vila López, Luis Regueiro García, Modesto Rivas González, José Calaza, Jesús Gómez Rego, Ángel López Fernández, Jesús Sammartín Otero, José Manuel Vizoso del Río, Arcadio Casanova Rodríguez, José Benito Pacio, Francisco Picazo y



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS

Picazo, Julio Simón Dacal y José Simón Lacal. Lugo, 11 de abril de 1939.—Año de la Victoria.

ANTI-AERONAUTICA

Servicio para el día 11 de abril de 1939: De 14 a 20, Generoso Carro. De 20 a 2, Rodrigo Castro. Para mañana.—De 2 a 8, Antonio Pedrosa González. De 8 a 14, Ramón Lorenzo.

VENTA

de la casa número 2 de la calle del Obispo Aguirre, frente al Círculo de las Artes, edificio de esquina. Informes, don Primo Roca Novo, Plaza de España, 6.

PARA FABRICA DE CURTIDOS

Se vende cilindro de péndulo y pedal. Suela de perfecto acabado, firme con brillo. SAN PEDRO, 14 - LUGO

GRAN CAFE-BAR FLOR

DOCTOR CASTRO 6 - TELEFONO 427 Servicio Impecable—Extrema comodidad—Instalación modernísima. Cafés - Thés - Chocolates - Licores - Jarabes Meriendas - Bocadillos - Mariscos. INFINIDAD DE TAPAS A LA CARTA. VINOS SELECTOS. Artículos inmejorables - Precios reducidos.

CLÍNICA T. NÚÑEZ CORDERO

Médico cirujano especialista. Ex-practicante numerario del Gran Hospital de Santiago. MEDICINA GENERAL. Enfermedades de la PIEL, VENEREO, SÍFILIS y prolapso de la MUJER. Neurastenia - Impotencia - Electricidad médica. Consulta de diez a una y de cuatro a seis. SAN ANDRES, 117-2.º LA CORUÑA

SEGUNDO PARDO GIL

Médico Director del Sanatorio Antituberculoso. ENFERMEDADES DEL PULMÓN. RAYOS X. Consulta de once a dos. Reina núm. 3. LUGO. Teléfono, 257

LA SEÑORITA Julia Gallego Tato

Falleció en Almería el 2 de marzo de 1939. R. I. P. Su abuela, D.ª Julia González Puebla, viuda de Gallego; sus hermanos, Concepción y Juan (ausentes); tíos, primos y demás parientes. RUEGAN a sus amistades y personas piadosas la encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a las misas que se celebrarán en toda la mañana del día 12 en la iglesia parroquial de Santiago (Nova); favor que agradecerán. Lugo, 11 de marzo de 1939.

LA SEÑORA DOÑA PETRONILA PÉREZ GIL

Viuda de D. Mauricio López, Notario que fué de Villafranca del Bierzo (León). Falleció en esta ciudad de Lugo a las doce y media del día 10 de abril de 1939, a los 90 años de edad, confortada con todos los auxilios espirituales y la bendición de S. S. D. E. P. Su hija, D.ª Florentina López, viuda de A. de Toledo; nietos, María del Carmen López Gil y José A. de Toledo y López; hija política, D.ª María del Carmen Gil Tegerizo, viuda de Carrero; nieta política, María del Consuelo Saavedra y Vélez de A. de Toledo, y demás parientes. RUEGAN a sus amigos una oración por su alma. La conducción del cadáver al cementerio tendrá lugar en Villafranca del Bierzo a las tres y media de la tarde del día 11 de los corrientes. En el mismo día, en la iglesia parroquial de Santa Catalina de dicha villa, a la llegada del cadáver, se celebrarán funerales por su alma, y en esta ciudad de Lugo el miércoles, día 12, a las doce de la mañana, en la iglesia parroquial de Santiago de la Nova, en la que también, a partir de igual fecha, darán comienzo misas gregorianas a la hora de las nueve de la mañana. Lugo, 11 de abril de 1939. Los Excmos. Sres. Arzobispo de Santiago y Obispos de Lugo y Mondoñedo, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

La marcha del señor delegado de Hacienda

El delegado de Hacienda de esta provincia, nuestro buen amigo don Fausto García Aboal, ha sido trasladado para servir igual cargo en la provincia de la Coruña. La noticia nos ha proporcionado una gran satisfacción, por cuanto significa un merecidísimo ascenso, pero también nos ha producido gran pesar, por cuanto la marcha del señor García Aboal representa una ausencia difícil de llenar. Sus excepcionales cualidades de extraordinaria competencia, unidas a una cordialidad y afabilidad sin límites, que le hacían ser servicial y bueno en toda la acepción de la palabra, son motivos más que suficientes para que su marcha sea muy sentida entre los contribuyentes, porque veían en él al consejero cariñoso, que sabía ejercer la labor de atracción, tan difícil de conseguir en aquellos que ejercen autoridad. Del mismo modo que han de sentir su marcha sus numerosos amigos, por los que es estimadísimo. Reciba nuestro amigo don Fausto García Aboal nuestra enhorabuena muy sincera, deseándole los mayores éxitos al frente de su nuevo y difícil cargo.

PELUQUEROS!

Sólo empleando "RADIOFIX" con todos los aparatos y sistemas, "ANTINEA" para las puntas con sin hilos, y "CARACOL" para enortijados fuertes, podréis garantizar PERMANENTES PERFECTAS.—TINTURAS "KOMOL" y todos los productos especiales para su profesión, LABORATORIOS CARASA.—RENTERIA (Guipúzcoa).

Ahora que la guerra ha terminado todo buen español tiene el deber de ayudar con su conducta austera y con su trabajo a la obra nacional de la reconstrucción de España. Pensando en los Caídos la paz tiene que ser fecunda y el jolgorio plebeyo no puede ser norma de esta hora solemne.

Pida usted Jerez LEGIONARIO Marqués del Mérito

GANADERO

Alimentando tus ganados con forrajes ensilados, puedes tener DOBLE cantidad de reses, más GORDAS y doble cantidad de LECHE. Pídenos presupuesto de un "SILO PATENTE" que te enviaremos gratis, así como folletos sobre SILOS. "Construcciones, Patente Muñoz" F. Vial núm. 10. SANTANDER

REAL TESORO

Exquisitos Ponches, Vinos y Cofiaes. Representante general para la provincia de Lugo: Pedro González José Antonio Primo de Rivera, 19 - 2.º (Antigua del Progreso)

Pérdida de unas gafas

Desde la estación del ferrocarril a la calle de San Marcos se han extraviado unas gafas. Se ruega a la persona que las haya encontrado las entregue en la Administración de este periódico.—Se gratificará.

Clases de Taquigrafía

Calvo Sotelo, 45-2.º

Necrología

En las últimas horas de la mañana de ayer falleció en esta capital la anciana señora doña Petronila Pérez Gil, abuela materna del abogado del Estado de esta Delegación de Hacienda, don José A. de Toledo y López. Nacida en tierras de Castilla vino a vivir, sin embargo, la mayor parte de su vida en Villafranca del Bierzo, en las proximidades de nuestra provincia, por su matrimonio con don Mauricio López Campo, notario que fué de aquella villa leonesa. La finada fué modelo de virtudes. Dedicó su vida, mientras las fuerzas se lo permitieron, al propio tiempo que al ordenado amor de los suyos, al ejercicio de obras de piedad y misericordia, bien conocidas en Villafranca, de cuyas asociaciones piadosas y caritativas fué miembro destacado. Dió con cristiana resignación un hijo a España en la campaña de África, el capitán de Ingenieros don Félix López Pérez, uno de los hijos más ilustres de Villafranca. Premiado vida tan perfecta y llena de virtudes cristianas, Dios concedió a la finada una dulcísima muerte acogiéndola en su seno. Bienaventurados los que mueren en el Señor.

Miguel Primo de Rivera regresa de Alicante

BURGOS, 10.—Ha regresado de Alicante, a donde fué como delegado extraordinario de la Secretaría general de Falange Española Tradicionalista para ocuparse de la busca de los restos mortales de su hermano José Antonio e inhumación de los mismos en el cementerio de aquella capital, don Miguel Primo de Rivera. Hoy visitó al excelentísimo señor ministro de Agricultura y secretario general de Falange Española Tradicionalista, dándole cuenta del cumplimiento de la misión que le fuera encomendada.—Faro.

Los mejores vinos y especialidades son los de la casa

Marqués del Mérito

Concesionarios exclusivos para Lugo Orense y sus provincias: Hijos de Manuel B. Carro LUGO

Centro delicias y Turismo

Por la Junta directiva de este Centro se hace público, que toda persona que desee causar alta en la Sección de Playa durante el actual mes de abril, quedará exenta del pago de diez pesetas que como cuota de entrada está obligada a satisfacer después de tal fecha.

Dr. R. López Pardo

Especialista en enfermedades de la piel, sífilis y vías urinarias. Plaza de Angel Fernández Gómez (Antes Nova)

MISAS GREGORIANAS

Dieron comienzo ayer, lunes, a las nueve, en la capilla de la Santísima Virgen de los Ojos Grandes de la S. I. C. B., por el eterno descanso DEL SEÑOR Don Edmundo F. Vázquez de Quiroga Q. E. P. D.

SU FAMILIA,

Ruega a sus amistades la asistencia a dichos actos; favor que agradecerá. Lugo, 11 de abril de 1939.

Manuel García López de Lara. Ex-Médico asistente del Hospital de la Princesa de Madrid. MEDICO INTERNISTA. Especialidad en enfermedades Reumáticas, Neuro-Artríticas, infecciones de la sangre y Cardio-vasculares. Consultorio: Calle General Franco núm 8 izqd. "HOTEL FORNOS."

Hierros redondos, para cemento armado planos, ángulos, chapas, etc. HIJO DE Román Fernández Ferreteria Asturiana Santo Domingo, 11

Tomás Gómez Yañez Del Colegio Médico de Madrid. MEDICINA INTERNA. ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL PULMON Y CORAZON. Ha trasladado su consulta clínica a Bolaño Rivadeneira núm. 5 bis 1.º

Sección de anuncios breves

Arriendos

SE ALQUILA el segundo piso de la casa número 14 de la calle de José Antonio Primo de Rivera (Antes Progreso), con calefacción y cuarto de baño. Informar en el comercio "La Favorita", calle de San Pedro.

Se arrienda el primer piso de la casa número 84 de la calle de la Ruanueva. Para informes, calle de las Noreas, 9.

Ventas

HUEVOS para incubar, de las razas, Leghorn, Prat leonada, Orpington negra y Castellana negra procedente de acreditadas granjas avícolas, se venden en Colonia Antonio Miño, 17.

VENTA de solares. Colonia Antonio Miño Seoane. Informes, Chalet, número 26.

SE VENDE una máquina de escribir marca "Hispano-Olivetti". Informarán Kiosko Alfonso.

VENTA de una casa en la Ronda de la Coruña, número 7 (al lado de la Puerta Falsa), y libre de cargas. Informes en el número 5 de la misma Ronda.

VENTA DE GANADO.—Se vende ganado vacuno holandés y suizo en la Granja de Lamas de Prado. Para informes en el mismo lugar.

VENTA.—Se vende una empresa de riego en Baltar, Saldange, en el Ayuntamiento de Pastoriza. Para informes, a Josefa Andión Ledo, en la parroquia de Saldange.

Varios

EN CASA PARTICULAR se cede en familia habitación exterior amueblada. Para informes en esta Administración.

RUANUEVA 26 taller de muebles se hace toda clase de muebles y trabajos de carpintería, jergones y telas metálicas, y se ponen telas a jergones usados.

EN CASA particular, con cuarto de baño, se desean dos huéspedes hijos o se cede habitación. Bolaño Rivadeneira, 5 bis, piso quinto.

Lea. Vd EL PROGRESO

PROFESORA de Taquigrafía y Mecanografía. Enseñanza rapidísima. Informarán en Ronda de la Coruña, número 100, primero.

TRASPASO.—Se traspasa por enfermedad, el Bar y casa de comidas Ferreiros. Para informes en la calle de la Ruanueva, 1.

ARBOLES frutales. Para encargos en Lugo, carpintería mecánica de J. Quintás (Frente al Cine España).

EN LA TARDE del día 8 a la salida de la Catedral, se ha perdido un rosario, rogando la devolución por ser recuerdo de familia. Hotel Cervantes. Se gratificará si se desea.

Colocaciones

(Oficina de Colocación Obrera) El artículo quinto del Decreto del Ministerio de Organización y Acción Sindical de 14 de octubre de 1938, dispone que los elementos patronales y obreros den aviso de los puestos vacantes y de falta de trabajo a la Oficina de Colocación respectiva, sancionándose el incumplimiento de este precepto con la multa de 50 a 500 pesetas. Los anunciantes de esta Sección han cumplido ya dicho requisito habiendo dado cuenta de su falta de operarios los patronos y de su desocupación los obreros y empleados.

# Ahora que los cañones enmudecieron y en las trincheras comienzan a brotar las flores de la primavera es preciso que cada español piense en los que dejaron su juventud y su vida para redimir a la Patria

## En la reconstrucción de la paz que nadie niegue su voluntad alegremente para ayudar a España

### El Ayuntamiento de Zaragoza hace entrega a la Diputación de Navarra de las insignias de la Laureada

PAMPLONA, 10.—En medio de extraordinaria animación, con un día verdaderamente espléndido, ha tenido lugar hoy el acto de la entrega por el Ayuntamiento de Zaragoza a la Diputación Foral de Navarra de las insignias de la Cruz Laureada de San Fernando concedida por Su Excelencia el Generalísimo a esta provincia, por la incomparable actuación de la misma en la Cruzada española.

El acto constituyó una prueba de la admirable hermandad que une a Aragón con Navarra.

La ciudad se hallaba profusamente engalanada, de modo especial la histórica Plaza del Castillo, en la que campeaban los escudos de España, Zaragoza y de Navarra.

Formando una nutrida caravana, llegaron a esta ciudad el Ayuntamiento de Zaragoza en pleno, representantes de la Diputación zaragozana y otras personalidades aragonesas.

El Ayuntamiento zaragozano fue recibido por la Corporación de Pamplona en el Palacio Consistorial, dándole la bienvenida en nombre del pueblo navarro el alcalde de esta capital señor Mata.

A las 11.45 los Ayuntamientos de Zaragoza y Pamplona, precedidos por las comparsas de gigantes, coceros, timbaleros y clarinetes de ambas Corporaciones se trasladaron al Palacio de la Diputación. El numeroso público congregado ante el edificio y en todo el trayecto, tributo a la comitiva delirantes aclamaciones.

En el Salón del Trono tuvo lugar a las doce la entrega.

Con la Diputación Foral en pleno se hallaban el subsecretario de Justicia señor Arellano, que ostentaba la representación del ministro de dicho Departamento, señor conde de Rodezno que no pudo concurrir, los generales Monasterio y García Escámez, consejeros nacionales señores Baleztena e Izurdiaga, presidente de la Diputación de Zaragoza señor Allué Salvador, todas las autoridades navarras, representaciones muy nutridas de la guarnición y de los Tercios de Requetés de doña María de Molina-Marco-Bello, de San Jorge y de doña María de las Nieves. También se hallaban presentes muchas damas, entre las cuales figuraban la viuda del llorado general Mola.

El teniente alcalde de Zaragoza, señor Caballero, en nombre del Ayuntamiento a que pertenece, proveyó un bellísimo discurso haciendo la ofrenda a Navarra de las insignias de la laureada.

Saludó a la heroica Navarra exaltando el patriotismo de esta tierra que tantos mártires dió a la Cruzada, los cuales ofrendaron heroicamente sus vidas desde el comienzo del Movimiento Nacional.

Habla de los lazos de hermandad que unen a Navarra y Aragón y termina diciendo que Zaragoza quiere disfrutar de las primicias del homenaje que toda España tiene que rendir a Navarra.

El presidente de la Diputación Foral señor Arraiza, contesta agradeciendo y aceptando la donación, en nombre de Navarra.

Dedica un emocionado recuerdo a las unidades navarras que han operado en tierras de Aragón y elogia a las fuerzas aragonesas que tan brillantemente se han comportado en la lucha por el resurgimiento de España.

Después se trasladaron las autoridades y representaciones al Cementerio, para rendir un emotivo homenaje a la memoria del llorado general Mola. Sobre su tumba se colocaron ramos de flores y, oficiando el obispo de la Diócesis, doctor Oiochea, el Orfeón Pamplonés con la orquesta Santa Cecilia cantó el patético responso de Perosi. Habló brevemente el teniente alcalde de Zaragoza señor Caballero, elogiando la figura del heroico general.

A las dos de la tarde, la Diputación obsequió con un almuerzo a las representaciones aragonesas y autoridades, asistiendo al ágape los generales Monasterio y García Escámez. Al final se aclamó fervorosamente a España, al Caudillo, a Aragón y a Navarra, interpretándose por último el Himno Nacional.

A las siete de la tarde, en el teatro Gaiayra, completamente atestado, dió un magnífico concierto el Orfeón Pamplonés, con la Orquesta Santa Cecilia. Los palcos se hallaban engalanados, y en el de honor se encontraban los alcaldes de Zaragoza y Pamplona.

Esta noche se obsequió el Ayuntamiento de Zaragoza con una cena por el de esta capital. Están invitadas las representaciones forasteras.

En la Plaza del Castillo tuvo lugar un concierto popular. Muchos edificios lucen iluminaciones y la animación es tan grande como en los días mayores de fiesta.—Faro.

# El Progreso

VENTA: Número suelto del día, 0'15. Atrasado, 0'25.  
SUSCRIPCIÓN: En Lugo capital, 2'50 al mes. Fuera, 7'50 trimestre.

### DE TODO UN POCO

## Las cien mil maneras de casarse

### Usos y costumbres de cada época y región

La Naturaleza ha creado la familia bajo la forma de pareja. Pero la humanidad prefiere desobedecer a la Naturaleza, aunque, la mayor parte de las veces, sólo perjudica a su provincia, se organiza una magna peregrinación a la Basílica del Pilar, para dar gracias a la Virgen por su protección para el logro de la victoria y para pedirle nos conceda la paz que corresponde al sacrificio realizado.

Terminó vitoreando a España, al Ejército, al Generalísimo, a Aragón y a Navarra.

Después se trasladaron las autoridades y representaciones al Cementerio, para rendir un emotivo homenaje a la memoria del llorado general Mola. Sobre su tumba se colocaron ramos de flores y, oficiando el obispo de la Diócesis, doctor Oiochea, el Orfeón Pamplonés con la orquesta Santa Cecilia cantó el patético responso de Perosi. Habló brevemente el teniente alcalde de Zaragoza señor Caballero, elogiando la figura del heroico general.

A las dos de la tarde, la Diputación obsequió con un almuerzo a las representaciones aragonesas y autoridades, asistiendo al ágape los generales Monasterio y García Escámez. Al final se aclamó fervorosamente a España, al Caudillo, a Aragón y a Navarra, interpretándose por último el Himno Nacional.

A las siete de la tarde, en el teatro Gaiayra, completamente atestado, dió un magnífico concierto el Orfeón Pamplonés, con la Orquesta Santa Cecilia. Los palcos se hallaban engalanados, y en el de honor se encontraban los alcaldes de Zaragoza y Pamplona.

Esta noche se obsequió el Ayuntamiento de Zaragoza con una cena por el de esta capital. Están invitadas las representaciones forasteras.

En la Plaza del Castillo tuvo lugar un concierto popular. Muchos edificios lucen iluminaciones y la animación es tan grande como en los días mayores de fiesta.—Faro.

se agolpan en la red de los pescadores: primero todos quieren entrar y una vez dentro, todos quieren salir". Más tarde, la sensatez temperó su pesimismo, induciéndole a sentar esta conclusión: "Casado o no, siempre te arrepentirás", frase que podría también ser puesta en boca de Montaigne. Entre los griegos, como entre los chinos, se consideraba muy importante la descendencia para que el culto a los muertos pudiera desarrollarse de conformidad con las tradiciones.

CELIBES AZOTADOS Y DESHEREDADOS

En Esparta, el celibato era considerado como crimen de lesa patria. En ciertos días, los célibes debían pasar por la ciudad soportando las invectivas de las mujeres y los versos satíricos de los poetas. Después eran conducidos ante el altar de los dioses que presidían al adulterio y azotados. En la ceremonia nupcial se hacían sacrificios a Juno para obtener la fecundidad y a la casta Diana para aplacar su cólera. Después los esposos se bañaban en agua de una corriente sagrada. En Roma, el matrimonio era obligatorio. Los célibes no podían heredar de nadie extraño a la familia. En un cierto momento se manifestó también en las mujeres la tendencia a eludir el matrimonio. César prohibió a las mujeres mayores de cuarenta años lucir collares. Esta sanción, que tocaba a su vanidad, no dejó de surtir efecto. Como en Grecia, en Roma hubo también escépticos del matrimonio. El pesimismo de Plauto también tiene un sabor schopenhauriano: "No se es feliz con mujer ni sin ella. Nos casamos para asegurar la perpetuidad de nuestra nación". La esposa acostumbrada a hacer sacrificios a la divinidad llamada "Fortuna Virile", que impedía a los maridos advertir los defectos físicos de sus mujeres y a la divinidad "Viriplaca", que poseía el poder de calmar la cólera del consorte. Día fausto de bodas era el plenilunio de mayo. Durante la boda, la novia asumía el poético calificativo de "Esperada" y vestía una túnica blanca atada con el llamado "nudo de Hércules", bastante complicado, que el marido debía desatar apenas se encontrara a solas con ella. La entrada de ella en la nueva casa se verificaba en brazos del marido, para que no pisara el umbral. La muchacha que se hubiera casado con un esclavo era conducida ante unos jueces que la ponían entre una espada y una rueca de hilar. Ella podía escoger la espada, para matar al marido o la rueca para vivir con el esclavo.

## Crepúsculo entre los árboles

Por Francisco Javier Marín Abril

Es la hora de la liberación. La hora de aflojarse las vestiduras sociales y de perder un poco la noción concreta de lo vulgarmente cotidiano, para adquirir blandura de corazón y vuelo de poesía.

Teme uno al principio quedarse a solas con la tarde, pero el peligro de la hora arrastra nuestros pasos hacia las sendas del vacío romántico. Es un dolor que nos incita, una tentación que nos devora con su ancha boca de rosas frescas, unos ojos amarillos que nos hipnotizan paralizándonos las manillas de nuestro minuterio preciso de problemas y ordinarias necesidades.

Ya estamos dentro de la hora mágica. El parque, poco a poco, ha ido perdiendo el ritmo de vida, se ha quedado sin pulso, para sentir hondamente el momento húmedo y poético.

No hay nadie en el parque. Para los niños hace frío; para los viejos, relente; para el hombre normal es aburrido; para la muchacha de quince años, triste. No hay nadie en el parque... ¿Nadie? Hay muchas soledades queda disecada, como un esmalte mágico, toda la tarde. Toda la tarde que se transforma en una gota azul y rosa en la blanca moneda de nuestro minuterio.

Quiéramos perdernos y hundirnos en esta hora malva y fresca del parque con brotes de primavera. Pero hay que salir de este nirvana pernicioso. ¿Pernicioso? ¡Quién sabe! Conviene a veces descansar un poco del monótono viaje de la vida. Y salirse fuera, a lo lejos y a los hondos de los trasmundos, allá donde no llega ni la mano del hombre ni el toque perill de lo tangible.

ce el alma en los últimos instantes de la despedida amorosa. Todo se desparrama para fundirse en el aire que se llevará la tarde en vilo y en vuelo al siempre del más allá.

Pero no estamos solos. Dos novios tristes caminan lentos... Se han parado para mirarse mejor. Ella es rubia como la arena de los paseos y tiene los ojos verdes como el agua estancada que refleja saucos y copia blancura de cisnes. Los cisnes. Ellos han definido con la curva nevada de su cuello el adiós de la tarde y el adiós del amor. Todo tiene augurios de despedida y de viaje. ¿De viaje? ¿Adónde irá a parar este viaje, este descenso y este vuelo de la tarde? Quizá estos novios no se vuelvan a ver. La hora es intensa y nos duele y nos punza como una flor ardiente dentro del corazón.

Miramos el reloj de nuestra muñeca. ¿Es posible? Sólo han pasado unos pocos minutos. Y en su redonda y diminuta esfera queda disecada, como un esmalte mágico, toda la tarde. Toda la tarde que se transforma en una gota azul y rosa en la blanca moneda de nuestro minuterio.

Quiéramos perdernos y hundirnos en esta hora malva y fresca del parque con brotes de primavera. Pero hay que salir de este nirvana pernicioso. ¿Pernicioso? ¡Quién sabe! Conviene a veces descansar un poco del monótono viaje de la vida. Y salirse fuera, a lo lejos y a los hondos de los trasmundos, allá donde no llega ni la mano del hombre ni el toque perill de lo tangible.

Nos costó entrar aquí y nos cuesta salir. ¡Oh inercia de la vida y del sueño! ¡Oh dolor de los pobres de cuerpo, de los inválidos del mundo, de los débiles novios del atardecer!

En el parque queda, muerto para los humanos, un fauno de mármol, impenetrable, cubierto de yedra, con las pupilas lisas y quietas en aquella actitud que los griegos llamaban "húmeda". Y en el Ponticaje hay una bandera alargada, verde y roja, hecha de prados y naranjas. Es el último verso de la elegía de este atardecer.

### LAS 3333 MUJERES DEL REY DE LOS ACANTIS

El rey de los Acantis, que viven en la costa occidental de África, está obligado por la ley a tener 3.333 mujeres, o sea el décuplo de las que poseía Salomón. Marco Polo refiere que en el Turquestán las mujeres están autorizadas a tener un marido provisional cuando el efectivo se aleja durante más de veinte días. En algunas tribus que viven a orillas del Nilo Blanco las mujeres sólo están obligadas a guardar fidelidad durante algunos días fijos de la semana. Se cuenta de un misionero que antes de bautizar a un canaco—raza de las islas australes—le dijo que era necesario que se limitara a tener una sola mujer. El pobre diablo, que tenía dos, pensó obrar sensatamente comiéndose una y llevando en prueba al misionero los ojos y el

### UN SABIO PROVERBIO PERSA

"Los chicos son un puente que conduce al Cielo". He aquí un proverbio persa que debiera ser inscrito sobre los muros de todas las casas. Para los que observan rigurosamente las tradiciones de este país, los hombres que mueren solteros van al Inferno. Zoroastro expide al mismo destino a las mujeres que mueren vírgenes. Para salvar del infierno al célibe se consagran una mujer y un hijo a su memoria. En Egipto, la legislación tenía un carácter específicamente demográfico. Cuando un hombre casado moría sin hijos, un hermano del difunto estaba obligado a casarse con la viuda para suplir la esterilidad del esposo difunto. Pero las mujeres egipcias eran bastante independientes dedicándose al comercio y a los empleos. La misma independencia ostentaban en las relaciones con el otro sexo, hasta el punto de que acostumbraban a ponerse un brazalete más por cada nuevo amigo que tenían. Les gustaba mucho hacer tintinear estos brazaletes. En la India, donde todas las funciones sociales están subordinadas a la distinción de castas, los esposales se verifican de manera distinta, según que se trate de "burgueses", "nobles" o "bramanes". Sin relatar todo el meticuloso ceremonial, citaremos algunos puntos característicos del mismo. Entre los "burgueses", el novio coloca en cada una de las piernas de la novia un brazalete de oro y plata en señal de posesión, en vísperas de la boda. En la fiesta de la boda se bebe agua del Ganges, transportada a todos los países de la India en vasos sellados, que se venden muy caros. Los esposos nobles son ligados por una cinta de seda y ocultados por un velo. Después de la bendición, el velo cae y el lazo se desata. Si se trata de bramanes, los dos esposos, una vaca, un becerro y el sacerdote oficiante entran en el agua del río sagrado. El sacerdote echa un velo blanco sobre la vaca y bendice a los esposos que sujetan en sus manos la cola del animal y recorren las calles con la vaca y el becerro.

### UN SENTENCIA DE CONFUCIO

En China obedecen a Confucio que ha dicho: "El hombre sólo cumple su misión sobre la tierra con el matrimonio". Además allí se cree que el que muere sin hijos no deja sobre la tierra persona alguna que con sus ruegos y homenajes pueda salvarle de los malos genios que hay en el otro mundo. El ceremonial de boda es muy complicado. Cuando sale de casa, la novia pone los pies sobre un brasero para no llevar fuera, pegada a la suela, toda la felicidad de la casa. Desde este momento está sometida, más que al marido, al hijo, así como de soltera estaba sometida a sus progenitores. La sumisión al marido se manifestará de modo rigurosísimo en caso de quedar viuda. En la ceremonia de la boda japonesa se queman todos los juguetes infantiles y se compran los utensilios de hilar. Al fin de la ceremonia la novia enciende un hachón y con el hachón encendido, enciende el del marido. En los primeros tiempos, Roma atravesó un período de misogenismo a lo Schopenhauer. Una inscripción arcaica, dice: "Ni el fuego ni las panteras son tan peligrosos como las mujeres". Después se suavizó mucho esta actitud. La misma evolución experimentó Sócrates. Apenas casado el carácter de San-tippe, afirmó que "los candidatos al matrimonio son como los peces, que

## Noticias de última hora

### GOEBELS A TURQUÍA

STAMBUL, 10.—El ministro de Propaganda del Reich, doctor Goebels llegará en avión el próximo viernes a esta capital.

Se cree que el doctor Goebels haría una detención en Ankara.—Faro.

### UNA PREGUNTA DEL "DAILY MAIL"

LONDRES, 10.—En su número de hoy pregunta "Daily Mail" si Inglaterra cuenta con un Ejército suficientemente numeroso para garantizar una eficaz actuación en caso de estallar un conflicto europeo.

Añade el comentarista que antes de comprometerse a nada con los Balcanes, debe Inglaterra de examinar minuciosamente su situación militar.—Faro.

### CONVOCATORIA A LAS CÁMARAS BRITANICAS

LONDRES, 10.—Los presidentes de las Cámaras de los Lorees y de los Comunes han firmado una convocatoria para reunión extraordinaria de ambas Cámaras el próximo jueves a la tarde.

En ambas Cámaras se pondrá a debate la situación creada en el Mediterráneo oriental como consecuencia de la ocupación por Italia de Albania.

El mismo jueves, a la mañana, se reunirá el Gobierno de S. M. Británica en Consejo de ministros.—Faro.

### OFICIALES DE LA MARINA INGLESA QUE DISFRUTABAN DE LICENCIA LLAMADOS A SUS PUESTOS

GIBRALTAR, 10.—Todos los oficiales pertenecientes a la Marina inglesa que se hallaban en Tánger disfrutando vacaciones de Pascua, han sido llamados con urgencia a sus destinos, ordenándoseles el inmediato reembarque en las unidades ancladas en este puerto.—Faro.

### LA LEGACION APOSTOLICA EN LOS ESTADOS UNIDOS INAUGURA SU RESIDENCIA

WASHINGTON, 10.—Esta mañana en la Avenida de Massachusets ha sido inaugurado el palacio-residencia de la Legación Apostólica en Norteamérica.

La construcción del edificio ha costado un millón de dólares.—Faro.

## Información nacional

### EN MEMORIA DE SERAFIN ALVAREZ QUINTERO

MADRID, 10.—El miércoles, día 12 del actual, aniversario de la muerte del ilustre comediógrafo Serafín Álvarez Quintero, todos los escritores y actores que se encuentran en Madrid, se dirigirán hacia la una de la tarde al monumento que, dedicado a los hermanos Quintero, se alza en el Retiro, para dedicar al ilustre muerto un emotivo homenaje de recuerdo.

Al pie del monumento se colocarán unas coronas de flores.

### PRESENTACION DE CARTAS CREDENCIALES

BURGOS, 10.—En el día de hoy y con el ceremonial de costumbre, ha tenido lugar el acto de presentación de cartas credenciales a Su Excelencia el Generalísimo y Jefe del Estado por el ministro plenipotenciario acreditado por el Gobierno de Irlanda cerca del de Burgos.

### PARA LA RECONSTRUCCION DEL SANTUARIO DE SANTA MARIA DE LA CABEZA

SEVILLA, 10.—La Comisión gestora de la Diputación provincial ha

### EL CONGRESO DE LA SECCION FEMENINA DE ASTURIAS

OVIEDO, 10.—Con asistencia de sesenta y dos delegadas de todos los pueblos de la provincia, se ha celebrado hoy la sesión inaugural del Congreso de la Sección Femenina de esta provincia.

A las once de la mañana se celebró en la Catedral una misa en sufragio de las almas de las camaradas caídas, pronunciando una magnífica oración fúnebre el magistrado de la Catedral.

Después se depositaron ante el monumento a los Caídos tres coronas de laurel, con cinco rosas rojas cada una.

A la una de la tarde, en la Universidad, tuvo lugar la sesión inaugural, haciendo uso de la palabra el jefe provincial del Movimiento y la inspectora nacional, que se encuentra en esta. Finalmente la secretaria provincial dió lectura a los nombres de los caídos.

El jueves, en el Teatro Principal, se celebrará una velada en honor de las delegadas locales, interviniendo el cuadro artístico de Organizaciones Juveniles.

La sesión de clausura se celebrará en el Monasterio de Covadonga.

### Pida PONCHE TESORO

remonia los esposos permanecen ligados entre sí. En el San Petersburgo de antes de la guerra, se verificaba el lunes después de Pascua, en el Jardín de Verano, un desfile de las candidatas burguesas. Las nobles desfilaron el día 13 de mayo en una esplanada a las puertas de la capital. Durante la ceremonia del matrimonio, el Pope preguntaba al marido: "¿Pagarás a tu mujer únicamente cuando lo merezca?". Al día siguiente de la boda, el marido escondía una fusta en una de sus botas y por la noche, antes de acostarse, la mujer le sacaba la bota conteniendo la fusta y el marido la probaba sobre ella. Otras veces, al despertar de la primera noche, venía el padre a fustigarla, advirtiéndola que este deber incumbía ya al marido. Existen muchos refranes sobre el matrimonio. Descartando los corrosivos, citemos uno que es sensato y se mantiene en el justo medio: "el matrimonio armoniza dos egoísmos en vez de oponerlos". Terminemos con un verdadero refrán apologetico: "El matrimonio es el verdadero camino del Paraíso".

### EN LA VICEPRESIDENCIA

BURGOS, 10.—El excelentísimo señor vicepresidente del Gobierno y ministro de Asuntos Exteriores fué hoy cumplimentado en su despacho oficial por el conde de Luart, embajador de Inglaterra sir Mauri- c Pettersson, ministro de Irlanda y encargado de Negocios del Bra- sil.—Faro.

**SANATORIO QUIRURGICO**  
- de -  
**GASTO GONZÁLEZ MÉNDEZ**  
Médico Forense  
Del Hospital de San Carlos de Madrid  
Cirugía - Partos - Traumatología  
Toda clase de operaciones  
Rayos X - Electroterapia  
Teléfono 75 - San Marcos, 9-1.º - LUGO

**Manuel Ventura Figueroa**  
ABOGADO  
CONDE PALLARES NÚM. 6  
(En la Farmacia de la Cruz)

Pida usted  
**PONCHE MILITAR**  
Marqués del Mérito